

苜蓿在文明进程中的角色与价值探析

王子璇¹胡燕²

1 山西北生农生物工程有限公司, 山西长治, 046100;

2 南京农业大学, 江苏南京, 210095;

摘要: 苜蓿 (*Medicago sativa*) 作为重要饲料作物, 在农业与畜牧业历史中具有典型意义。原产于西亚和地中海地区, 随亚历山大东征与张骞出使西域传入中国, 成为连接古代农业文化与技术传播的纽带。在中国西北与中原地区, 苜蓿以其高营养价值和固氮功能, 为畜牧业和生态农业提供了重要支持。苜蓿的饲料价值突出, 富含蛋白质和矿物质, 且可改善土壤肥力, 是农牧结合的典范。在游牧文化中, 苜蓿是牲畜过冬的“生命草”; 在农耕文化中, 通过轮作与混作模式提高农业生产效率。现代育种技术的应用使苜蓿的适应性与产量进一步提升。苜蓿是农业传播与文化交融的缩影, 具有吉祥文化强烈象征, 见证了丝绸之路沿线的技术交流。其研究涵盖农业史、生态史和文化史, 为现代农业可持续发展提供借鉴, 彰显植物资源在人类文明进程中的深远影响。

关键词: 苜蓿; 饲料; 文明进程; 吉祥文化

DOI:10.69979/3041-0673.24.4.053

引言

苜蓿, 作为重要饲料作物, 有着漫长的历史以及广泛的应用。其原产自西亚和地中海地区, 数千年来在全球范围内广泛传播, 在农业和畜牧业中一直起着不可或缺的作用。苜蓿, 以其丰富的营养价值成为反刍动物的优质饲草, 且凭借固氮特性可改善土壤质量的特点, 对农业可持续发展具有推动作用。本文将围绕苜蓿的历史渊源、营养价值以及在不同文化中所扮演的角色, 深入探讨其在农牧结合方面的典范意义。通过对苜蓿多重功能的研究, 致力于揭示其于全球农业和畜牧业发展中起到的关键作用, 以及对传统与现代农业技术融合的促进功效。

1 苜蓿及传播路径

1.1 原产地与传播

学名为 *Medicago sativa* 的苜蓿, 自古以来就在西亚和地中海地区有着广泛的分布, 该地的气候条件对苜蓿的生长极为适宜。从考古学及文献资料来看, 早在公元前数千年, 古代文明便已将苜蓿用作牲畜饲料。历史记载显示, 古埃及和美索不达米亚地区的农民很早就认识到苜蓿的饲草价值, 从而进行大规模种植以支撑当地畜牧业的发展。而亚历山大大帝的东征, 无疑成为苜蓿传播的一个关键契机。在公元前 4 世纪, 亚历山大大帝征服了包括波斯、印度及中亚等在内的广阔地区,

通过其随军携带的农业知识和植物品种, 使得苜蓿也开始在这些新被征服的地区落地生根。在这些地域, 苜蓿迅速适应了各异的气候状况, 且成为当地畜牧业必不可少的饲料作物。尤其是在印度与中国, 苜蓿的引入不但提升了畜牧业的生产效能, 还推动了农业技术的跨区域交互, 成为了农业作物全球传播的范例。伴随时间的递进, 苜蓿的传播途径逐步延伸至整个欧亚大陆。贸易与战争通常是植物传播的驱动力量, 而苜蓿恰是借助商队的流动、军队的征战以及帝国的扩张, 得以快速扩展至全球各个区域。即便于现今, 苜蓿仍旧属于全球重要的饲料作物之一, 尤其以美国、阿根廷以及澳大利亚等国家作为主要的生产地, 其历史变迁见证了农业全球化的演进历程。

1.2 古代中国对苜蓿的引入

苜蓿引入中国, 与汉朝时期张骞的西域探险紧密相关。张骞的两次西域出使, 特别是其首次出使的成功, 既为中原地区开启了与西域的交流之窗, 也为苜蓿等草种的传入奠定了基础。据《汉书·西域传》所记载, 张骞的使团携回了众多西域的物产, 其中便包含苜蓿, 此作物随之被引入中国, 并在河西走廊和中原地区的广泛种植中取得了进一步的发展。在初始阶段, 苜蓿主要是借由丝绸之路的商队而传入中国, 这些商队所承担的职责, 不单单是商品的交换, 还将西域的农业知识与作物

种子引入进来。苜蓿的引入和推广，起初于汉代的西域地区，特别是在现今的甘肃、宁夏一带，获得了广泛的种植。此地气候干旱且土地贫瘠，而苜蓿适应了这样的气候条件，还能够在相对贫瘠的土地上实现快速生长，从而为当地的畜牧业提供了充足的高营养饲草，对当地养殖业的发展起到了极大的促进作用。伴随种植面积的不断扩大，苜蓿在中国其他地区的推广也逐步展开，尤其在北方的蒙古高原以及西北的沙漠边缘地带表现明显。苜蓿适应性强且抗旱耐寒的特性，使其能够在中国大范围的干旱地区存活并繁衍，有力地推动了这一作物在中国农业体系中的广泛应用。随着苜蓿的日益普及，其不但成为中国传统农业的一部分，也为中国畜牧业的发展给予了重要的支撑。

1.3 农业文化融合

在传播过程中，苜蓿逐步与不同地区的农业文化和耕作模式相融合，尤其是和农耕与游牧交汇地区的农业文化紧密地结合在一起。苜蓿的引入并非仅仅是简单的作物扩展，其传播对各地的耕作体系和农业结构产生了深远影响。在西亚与中亚区域，苜蓿同小麦、大麦等作物的轮作及间作模式彼此融合，进而构筑出了别具一格的农业生产模式。苜蓿那深长的根系，可以切实有效地改良土壤质地，增进土壤肥力，给不同作物的生长予以了强有力的支持。于中国而言，特别是在河西走廊等地，苜蓿的引入促使当地的轮作体系获得了极大程度的优化。苜蓿的种植不但提升了土地的利用效率，还对传统耕作模式下的土地退化问题起到了缓解作用。苜蓿根系所具备的固氮功效，能够抬升土壤中的氮素含量，为后续农作物的生长营造了更优良的环境。苜蓿与诸如小麦、玉米等其他农作物的耕作相互结合，形成了带有地方特色的农业生产方式。另外，苜蓿的种植与中国传统的游牧文化也存在着深切的关联。在中国北方的游牧地区，苜蓿的引入对草原畜牧业的生产方式产生了改变。苜蓿作为优质饲草，能够切实有效地提升牲畜的营养水平，推动畜牧业的可持续发展。这种农业文化与游牧文化的融合，不但丰富了中国农业的多元性，也为中国的农业经济注入了全新的活力。

2 苜蓿的饲料价值与农牧结合功能

2.1 营养价值

苜蓿作为饲料作物，其价值在营养成分方面体现得

尤为显著，于反刍动物如牛、羊而言，具备极高的饲养价值。苜蓿的突出优点在于其丰富的蛋白质含量，这对牲畜生长速度的提升以及乳制品产量的增加极为关键。有研究显示，苜蓿干物质的蛋白质含量通常可达到 20% 以上，远超多数草本植物，由此使其成为优化畜牧生产的核心饲草。苜蓿不仅蛋白质含量丰富，其矿物质与维生素含量亦颇为可观，特别是钙、磷、钾等矿物质，可有力支持反刍动物骨骼、肌肉及其他生理功能的正常运转。同时，苜蓿含有大量的 B 族维生素和抗氧化物质，这些成分对动物的健康、免疫系统以及繁殖能力均具有积极作用。苜蓿的高消化率亦是其成为重要饲草的缘由之一。反刍动物的胃肠系统对苜蓿中的可溶性纤维极为适应，故而能更高效地吸收其中的营养物质。苜蓿的高产量以及稳定的供应，使其成为牧场经营者的优先选择草种。借由苜蓿的引入，畜牧业能够实现更高的生产效益，进而有力推动了草地畜牧业的发展。相较于其他草料，苜蓿因具备高营养价值以及较低的管理成本，故而在全球范围内得到广泛推广，且成为畜牧业与草地农业相融合的典范性作物。

2.2 生态功能

苜蓿并非仅仅只是一种饲料作物，其于生态层面亦有着重要意义，特别是在土壤改良以及农业可持续发展方面有着独特价值。苜蓿作为豆科植物，拥有固氮之功能，可将空气中的氮转化为植物能够吸收的形态。借由这种生物固氮作用，苜蓿可使土壤中的氮含量增加，提高土壤肥力，并改良土壤的结构与质量。苜蓿的这种固氮特性致使其成为理想的轮作作物。于农业生产中，苜蓿常常与诸如小麦、玉米等其他作物进行轮作，如此不但能够降低对化肥的依赖程度，亦可降低土壤贫瘠化的风险。苜蓿的深根系统还有助于提升土壤的通透性，增大地下水的渗透量，减少水土流失，进而推动生态环境的可持续发展。在农牧结合的体系当中，苜蓿发挥出了更为关键之作用。通过苜蓿的种植，在农业和畜牧业之间构建起了一个良性循环。苜蓿不但提供了充裕的饲草资源，还凭借其固氮作用为后续作物给予了所需的养分。

2.3 现代牧草科学的基石

苜蓿所具有的适应性以及育种技术的发展，实则为现代牧草科学的研究构筑起了坚实基础。在气候变化不断加剧的当下，干旱、寒冷等极端天气状况已成为对农

业生产形成制约的主要因素之一。苜蓿育种技术持续创新,使其在遭遇这些挑战之际展现出了更为卓越的适应能力。借助现代遗传学与植物育种技术,科学家成功培育出诸多抗旱、抗寒以及抗病虫害的苜蓿品种,这些品种不但提升了苜蓿的生产效率,而且让其适应全球各异气候类型的能力得到了显著提升。苜蓿的育种研究为植物生物学和生态学的发展提供了难能可贵的实验样本。通过针对苜蓿基因组展开的研究,科学家逐步洞悉了植物怎样在不同环境条件下对自身生长和代谢过程予以调节,进而为其他农作物的改良提供了思路与方法。苜蓿的相关研究有力地推动了植物生态学的进一步发展,在植物与环境的相互作用以及植物营养循环等方面,更是取得了颇为显著的突破。苜蓿作为饲料作物的研究样本,其育种与栽培技术的进步,不但有力地推动了畜牧业的发展,而且也为农业生态系统的优化提供了关键的参考。借助不断对苜蓿种植和管理方式的优化,现代牧草科学可以更好地应对全球气候变化所带来的挑战,进而为全球农业的可持续发展提供了理论依据与技术支持。

3 苜蓿于不同文化中所扮演的角色

3.1 游牧文化里的苜蓿

在那广袤无垠的草原以及荒漠地域,苜蓿作为极为重要的饲草作物,被赋予了关乎生死的重大意义。于游牧文化当中,牧民的生活紧密依赖牲畜的养育,而苜蓿在此过程里发挥着关键至极的作用。苜蓿不但为牛羊等牲畜给予了冬季所必需的饲料,助力它们安然度过严冬的饥饿时段,更是成为了牧民生存方式里的“生命草”。在冬季时,草原上的天然草地由于气候寒冷而难以给牲畜提供充足食物,此时苜蓿就成为了储备草料的首要选择。通过对苜蓿进行干燥和储存,牧民得以确保牲畜全年都有充足的饲料供应,大幅降低因饲草匮乏而导致牲畜死亡的概率。伴随游牧生活方式的变迁,苜蓿的利用模式也历经了各异的转变。在游牧文化的初始阶段,苜蓿主要是用于过冬期间的储草。不过,随着与定居农业文化的接触愈发深入,苜蓿的种植和利用逐渐产生了变化。定居农业文明带进了轮作和混作的理念,致使苜蓿不再仅仅作为冬季储草来使用,而是被纳入到了农业生产体系之中,成为了耕地与草地之间的重要联系纽带。于文化交融进程之中,苜蓿不单作为饲料供给了养分,且推动了农业与牧业的融合,渐次演变为一种具备多功

能的农牧结合作物。苜蓿于草原游牧地区所扮演的角色,凸显了其于自然环境及人类社会里的重要地位,既为生命维系之保障,亦为文化交融之产物。

3.2 农业文化里的苜蓿

苜蓿于农业文化中所具之角色,主要呈现在其充当土壤改良剂以及轮作体系里核心作物这一方面。在传统农业区域,苜蓿常常被视作与谷物作物进行轮作的作物之一,特别是和小麦等粮食作物的交替栽种。此种轮作模式,不但有益于提升土地肥力,规避土壤单一元素的消耗,而且还能切实防止病虫害的滋生,增进作物的整体产量。苜蓿的根系能够固氮,给土壤提供充裕的氮源,进而改良土壤的养分结构,维系土壤的健康。伴随现代农业技术的引入,苜蓿于农业文化中的作用愈发多元。在现代化的农业生产中,苜蓿不但用于轮作,成为农田的一部分,还成为混合作物栽培的关键环节。与其他作物的搭配栽种,不但可以优化土地利用效率,还能够借由提升生物多样性,降低对化学肥料和农药的依赖,有力地推动了更为可持续的农业发展。

3.3 吉祥文化表征

诸多文化里,苜蓿并非仅为一种实用的饲料作物,其被赋予了极为深厚的象征意义,进而成为丰收与繁荣的典型代表。苜蓿凭借其旺盛生长态势以及强大生命力,成为了许多地区文化中有关吉祥的象征。在部分草原民族的传统中,苜蓿的四叶被视作幸运的象征,甚至觉得“四叶苜蓿”能够带来好运与财富。此种象征意义并非局限于某个特定地区,而是跨越了不同文化之界限,不管是从东亚至欧洲,还是从中东至美洲,苜蓿在诸多地方皆被视为象征着繁荣、幸福以及成功。在一些节庆仪式和宗教活动当中,苜蓿也时常被当作祭品或者装饰品,以此表达收获的祈愿以及对神灵的敬仰之情。特别是在农业文化里,苜蓿与五谷丰登、农业顺遂存在紧密的关联。比如,在中国的某些地方,苜蓿会被用作农业祭祀的供品,此乃象征着对大自然和土地的敬畏。于西方文化内,苜蓿的四叶往往会展身于庆祝节日及幸运仪式当中,特别是与四叶草的传说存在紧密关联,进而成为一种象征着希望与祝福的符号。苜蓿于这些文化里所具的象征意义,彰显出人类怎样将自然界中的植物赋予超脱实际用途的文化价值。不管是在草原牧民的生活中,还是在农业社区的传统庆典里,苜蓿皆承担起了连接人类

与自然、人与人之间情感沟通的重任。其不但为生命维持的物质基础，亦化作了文化与精神层面上的丰饶象征。

结语

苜蓿研究不仅是农业史的补充，更是生态史、经济史的重要切入点。其传播路径反映了文化交流与技术传播的轨迹，尤其在丝绸之路沿线的农业交流中不仅带动了物种传播及相关产业的发展，而且促进了经济发展与文化融合。苜蓿作为农业-生态系统中的典型案例，启示我们探索现代农业的可持续路径。在粮食安全与生态保护的双重背景下，研究苜蓿可以为草地农业与畜牧业协同发展提供新思路。通过聚焦苜蓿这一具体作物的历史、文化、生态与经济价值，可以深化对饲料作物在人类社会中的角色及其影响的理解，进而为现代农业发展提供历史与现实的双重借鉴。

参考文献

- [1] 史莹华,马季祥,陆政杭,等. 苜蓿减量替代豆粕日粮在猪生产中的应用[J]. 饲料工业,2024,45(5):1-6.
- [2] 胡梦林,赵淑敏,王博,等. 不同粗饲料对西门塔尔杂交牛生产性能、肉品质和瘤胃微生物的影响[J]. 中国畜牧杂志,2024,60(3):187-195.
- [3] 栗守仁,曹仕僖,韩尧,等. 不同比例苜蓿草粉饲

粮对生长肉兔生长性能、屠宰性能和肉品质的影响[J]. 中国草食动物科学,2024,44(4):88-91.

[4] 王志昌,陆政杭,郭明,等. 苜蓿叶粉替代豆粕对育肥猪生长性能和肉品质的影响[J]. 中国饲料,2023(22):319-327.

[5] 杨旭,马季祥,皇甫卫康,等. 苜蓿叶粉替代豆粕对母猪血清抗氧化水平、免疫功能及繁殖性能的影响[J]. 河南农业大学学报,2023,57(4):615-622.

[6] 卢家顶,张晓霞,姚晋,等. 莜去津残留对玉米/苜蓿轮作体系中紫花苜蓿的毒害研究[J]. 中国草地学报,2023,45(10):98-106.

基金项目：中国高等教育学会高校数字思政精品重点项目“非遗文化的艺术呈现及新媒体传播”（GJXHSZ SZPT007）、

中国资源环境与发展研究院项目：“江苏民间艺术形态与文化生态研究”（230-803371）的阶段性成果、南京农业大学委托项目：“南京饲料史研究”（HYQY2 4015）。

作者简介：1. 王子璇，1997年1月12日，女，汉族，山西省长治市，硕士研究生，研究方向：科技与社会。2. 胡燕，1972年4月，女，汉族，江苏省南京市，博士研究生，南京农业大学教授，研究方向：科技与社会；民俗学；非遗。